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S i b i i u ,  în 19 Octobre.
O şutii, de ani sunt ca o clipă in viaţa unui 

popor. O sută de ani sunt ca o clipă în viaţa unei 
biserici, şi dispar mai cu seamă în viaţa unei bise
rici, care favorisată de situaţiunea politică, nu cu 
noasce asupriri, nu persecuţiuni, nu în cele din urmă 
lupta pentru esistenţă

Cu totul altcum stă lucrul în biserica noastră.
Soartea ei a fost persecuţiune în toate timpu

rile. Mai cu seamă greu persecutată a fost ea în 
suta trecută, dela apostasia lui Atanasie începând, 
până la venirea lui Iosif al doilea pe tronul Habs 
burgilor.

O ceaţă neagră, nori groşi cuprind paginile is
toriei noastre bisericesci în suta trecută.

Una o seim: am stat réu, şi am suferit perse
cuţiuni crâncene.

Nu seim nimica mai deaproape despre feliül 
prigonirilor, despre soiul suferinţelor.

Am rămas turmă fără păstoriu, pradă năvăliri 
lor de tot soiul, pradă politicei Cabinetului, care 
ţintea la catolisare pe toate căile şi cu toate mij
loacele.

Abia de vre o câţiva ani am ajuns a ne vede 
restaorată vechia noastră metropolie. In scurtul timp 
de 20 de ani nu am putut face multe. Organismul 
bisericei noastre trebue prefăcut în trup şi sânge. 
Suntem săraci, suntem puţini încă, cari putem lucra, 
ca poporul nostru se se folosească în direcţiune 
sănătoasă de drepturile constituţionale, cari i le ga
rantează legea noastră bisericească.

Adânciţi în această lucrare a noastră, nu e 
mirare, că încă n’am ajuns a căuta se vărsăm lu
mină în istoria noastră bisericească din veacul trecut.

Am fost datori se o constatăm aceasta pen
tru justificarea noastră pe deoparte, şi ca mângăere 
pentru cei ce voesc se scie, că noi puţin am dat 
înainte.

După o rătăcire de 87 de ani prin negurile în- 
tunerecului, ca prin minune ne-a căfjut în mână 
manuscriptul, despre visitaţiunea canonică a epis
copului nostru Gedeon Nichitici, a cărui publicare 
o am terminat în numărul precedent al şliarul no
stru, şi o am însoţit cu unele observări după pri
mele impresiuni.

în numărul 52 al ţliarului nostru am spus cum 
ne-a căcjut în mână acest document preţios pentru 
noi, şi suntem convinşi, că la timpul seu, când vom 
avea şi istorici critici bisericesci, acest manuscript 
va fi de mare preţ pentru a vărsa lumină asupra 
stării bisericei noastre de acuma o sută de ani.

Convingerea nostră este, că asemenea docu
mente se vor mai fi aflând rătăcite pe la familii 
de preoţi de prin suta trecută.

Şi credem, că ele unul câte unul vor eşi la 
iveală, mâni grigitoare le vor scutura de praf, şi 
le vor conserva, ca apoi pus fie-care la locul seu, 
se avem o icoană fidelă a istoriei noastre bisericesci 
din veacul trecut.

Pănâ acuma după cât seim noi acest document 
stă unic în feliül seu. Archiva consistorială s’a 
devastat cu desăvârşire la anul 1848. Documentele 
ce au esistat, au fost date pradă focului, şi dacă 
s’a mai mântuit câte ceva, aceasta s’a făcut ca prin 
minune.

Adăpost în contra prigonirilor au căutat bise
rica la credincioşii de sub poalele munţilor. E pos- 
sibil, că la timpuri de nesiguranţă să fie depus pre 
la bisericile de sub munţi documentele mai de preţ, 
ca ele să fie conservate.

Aşa se poate esplica şi conservarea manuscrip
tului de care vorbim.

Este o datorie de consciinţă pentru noi să con
servăm ceea ce ne-a rămas ca prin minune, se o 
apreţiem cu căldură, şi se îndemnăm pe oameni la 
conservarea cărţilor vechi, în cari nu odată aflăm 
notiţe, cari varsă lumină în întunerecul din veacul 
trecut.

Facem apel din nou la preoţii şi învăţătorii 
nostrii. Seim că sunt rari mai cu seamă preoţii şi 
învăţătorii vechi, cari sciu ceti scrisoarea din veacul 
trecut.

Una o putem cere dela ei. Să ne trimită aici 
cărţile şi documentele, cari ei nu le pot descifra şi 
noi le vom fi mulţămitori, ear istoria bisericească 
va sei apreţia la timpul seu ostenelele fie-căruia după 
valoarea lor.

Revista politică.
Ca eveniment de mai mare importanţă pentru 

lumea politică e discursul premierului italian al 
dlui Crispi, rostit la deschiderea camerei italiane. 
Discursul conţine multe desluşiri, ce se comentează 
în diferite forme.

Pe când foile germane una ca alta nimic nu au 
de combătut, ci din contra totul de aprobat, pe atunci 
cele din Paris se pronunţă asupra lui cu oare care 
reservă. „Norddeutsche Allgmeine Zeitung“ cjice : că 
declaraţiunile ministrului Crispi trebue să le apre 
cieze toţi cei fără preocupaţiune, şi să le recunoa
scă totdeodată de o garanţă sigură pentru durabi
litatea conjecturei politice, ce s’a îndeplinit pentru

susţinerea păcii; pe când foile parisiane ţlic: că dacă 
Italia doresce manţinerea păcii, atunci ar trebui 
să caute alianţă cu Franţa şi nu cu Germania, care 
singură turbură de present pacea europeană.

Un alt discurs înregistrat şi comentat de jur
nale e discursul prinţului Ferdinand al Bulgariei, 
rostit la deschiderea sobraniei, deşi din punct de 
vedere politic nimic nu conţine de ceva însemnătate. 
Singurul punct mai important este, accentuarea cu 
multă satisfacţiune din partea prinţului, că poporul 
bulgar se bucura de present de simpatiile sultanu- 
nului şi ale marilor puteri.

Mare sensaţiune a provocat descoperirea aten
tatului proiectat asupra vieţii prinţului Ferdinand, 
şi a miniştrilor Stambulow şi Natchovits. Atentatul 
a fost proiectat a se esecuta în cjiua când se va 
deschide sobrania. Mai ameninţat dintre cei trei 
este Stambulow, care a primit pănă acum mai multe 
epistole ameninţătoare, anonime. între aceste fe in
teresantă una j publicată şi în jurnalul „Svoboda,“ 
datată din Meran, şi subsemnată „un prinţ rusesc.“ 
Aceasta sună: „Trădătoriule! Quousque tandem? Nu 
se va afla nimeni, care să tragă un glonţ în capul 
unui asemenea ticălos, care abusează de atâta timp 
de marinimositatea Rusiei ? Sper că în curând ca
pul d-tale va ajunge pe tipsiă, precum de o mie 
de ori ăi meritat-o, ca astfel să se răsbune în mo
dul cel mai crâncen marea trădare a sfintei cause 
slave, ce ai săvârşit-o.“

Afacerea Caffarel, care a produs atâta indigna- 
ţiune în tot poporul francez, probabil că va fi şi 
mai tristă în urmările ei. Cererea bonapartistului 
Cuneo d’Ornano ca să se denumească o comisiune 
pentru cercetarea acestei afaceri, a fost primită în 
senat cu 379 faţă de 155 voturi, în contra stăruin
ţelor preşedintelui republicei de a nu se urgia cer
cetarea. In posiţiunea aceasta preşedintele, care se 
teme ca nu cumva în urma anchetei să fie desco
perit şi ginerele seu Wilson, care încă a fost sus- 
piţionat de complice al lui Caffarel, se vorbesce prin 
cercurile parlamentare, că ar fi gata a-şi da demi- 
8iunea. Aceasta crisă presidenţială, care insuflă se
rioase îngrigiri, probabil că va fi complicată încă 
prin o crisă ministerială.

Convenţiunea anglo-franceză asupra neutrali- 
sării canalului Suez va obţine aprobarea tuturor pu
terilor după cum scrie „Neue Fr. Presse“. Rusia 
va fi între cele dintâiu, după care va urma Italia, 
încât privesce pe Germania despre care se credea, 
că mai cu greu îşi va da acordul seu, judecând 
după vederile esprimate în „Norddeutsche Alg. Zei
tung,“ care privesce în această convenţiune o nouă

FOIŢA.
Din opul dlui Rudolf Bergner „Rumänien.“

Biicurescii toamna şi earna.
O ţii în Bucuresei. — La piaţă. — Doamna Balaşa şi 

metropolia. — Asilul Elena — Museu şi statue. — Teatru, 
concerte şi baluri. — Element german. — Imigrarea. — 
D -ale ruşilor şi soldaţii ruşi. — Trecut, present şi viitoriu.

Aid să facem într’o fii mai răcoroasă de toamnă 
o tură prin capitala pornită la o straşnică desvol- 
tare a ţării, pentru ca nemolestaţi în sfârşit de nă
duful molipsitoriu al verii, să cercetăm cu de amă
runtul cele de vă(Jut! Imediat lângă centrul oraşu
lui se află „piaţa,“ marele târg al Bucurescilor. A 
întră în ea este de un interes îndoit, deoarece şi 
ea, ca toate pieţele orientale ne presentă un câmp 
valoros pentru studii etnografice, şi deoarece se pot 
face asemănări îmbucurătoare aci cu târgurile mur
dare ovreiesci din Iaşi, cu piaţa grecească colţu
roasă din Galaţi şi cu vieaţa de ţeară pe piaţele din 
Drăgăşani şi Craiova. Aci, — asta se vede la prima 
ochire, — totul e arangiat ca într’un oraş mare, 
totul e curat.

Promoroaca dimineţii învălue încă ţărmurii 
Dîmboviţei, şi deja domnesce pe întinsul teritoriu, 
cea mai vie mişcare. Târgul se ţine în toată ţliua, 
toată ţliua se procură aci pentru bani sunători ali
mentele, şi alte lucruri de trebuinţă ale gospodăriei, 
întrând în teritoriul de operaţie al bucătăreselor, 
servitoarelor şi al unor însurăţei practici, din par
tea de cătră oraşul interior, — dăm mai întâiu de 
un loc în patru unghiuri, încungiurat de case şi o 
biserică Una dintre laturile lui se caracterisează 
printr’un şir de bolţi, unde se vând ghete şi cisme 
de toate mărimele imaginabile şi în preţuri diferite, 
pe laturea opusă a locului scena e cu mult mai va
riată. Năfrămi boeme de lână pistriţă, cămeşi na
ţionale, pânzături şi Dţleu mai scie câte alte toate 
paradează în vr’o 10 localităţi; traversarea liniei pe 
aci pare a fi primejdioasă şi străinul o face numai 
odată, căci înaintea fiescecărei bolţi stau postaţi doi 
ori trei jidani, cari îşi dau silinţa cuvenită de a se
duce pe străin cu declamaţiunile lor vrăjitoare ro- 
ştite nemţesce ori românesce. Pe însăşi piaţa aflăm 
jur împregiur şatre de lemn; îutr’una din ele sunt 
ghete, calapoduri şi armii întregi de opinci, cari res- 
pândesc un miros respingétoriu; înti’’alta se vând că
ciuli albe, negre şi brune; mai la deal poţi cum
păra sîte, mături, butoaie şi vase de lemn. Ear în 
mijlocul pieţii residează neguţători de găini şi po
rumbi şi în dosul unor mese primitive, membre în

vrăstă ale secsului frumos, stând între cămeşi na
ţionale, ciorapi, pănclici şi pânzături. Durere, cum
părători sunt puţini, şi locul cam părăsit,

De tot altfeliu se petrece lucrul în ulicioarele 
vecine. Aceste conduc la piaţa cea mare de pe ma
lul Dîmboviţei şi seamănă cu un târg de ţeară în 
permanenţă. Aici ne învălmuesce ne’ncetat un po
por numâros privind la minunăţiile negustorilor o- 
vrei şi trecând cu auţlul peste ţipetele lor sfâşietoare.

Luminări întunecoase şi subţirele de ceară, să
pun, punguliţe, mărămi de culori vii încât îţi ustură 
ochii, perii, jucării, cuţite, icoane miraculoase de 
sfinţi au sé atragă aci mulţimea; într’aceea urlă câte 
un slovac pentru de a-şi puté vinde mărfurile sale 
de sirmă şi mai încolo se mişcă tăcut şi încet, ca 
spiritul tatălui lui Hamlet un covrigariu. La capă
tul uliţii şed femeile cu flori, pe cari de loc nu le 
am puté asémena cu flori, dar cari cel puţin vând 
cununi şi buchete modeste. înaintea lor se estind ste- 
lage acoperite cu pânză, sub cari îşi pot procura 
drăguţele de bucăterese cu preţuri ieftine pătlăgele 
roşii, ardei verde, castraveţi amăgitori şi fasole, le
gături mari de ceapă şi crumpene adunate cu în- 
grigire peste olaltă. Este într’adever o mare plă
cere a umbla printre şirurile aceste şi a se în
veseli la vederea acestor producte minunate şi fru
moase ale solului, cari ne dau un argument atât de 
fidel despre fertilitatea binecuvântată a ţerei. Lângă
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garanţii pentru manţinerea păcei în Europa, nu mai 
e nici o îndoială. Austro Ungaria fără îndoială, că 
va urma Germaniei şi Italiei, aliatelor ei. Ar mai 
rămânea aşa dară Turcia, care îşi va lua tîmp să 
se mai cugete.

Afacerea scoalei civil*» de *ete a Asocia-

; ■ seu, precum au aflat
Sila grevă a fostului di' 

’ directoare dela şcoala
_1 in Interesul acestui in- 

„csar la români, şi în interesul 
iost director şi dşoarei directoare, cari

.uaca uşurinţă şi-au pus în joc frumoasa repu- 
taţiune ce şi-o câştigase la români prin acest insti
tut,— ni am impus tăcere, şi numai dupăce am vă(}ut 
că „Tribuna“ face chiar contrariul şi în caşul ace
sta, care peutru necsurile ce le are cu persoanele 
interesate, chiar densa era chemătâ să-l presente 
mai domol, il esploatează pentru de a compromite 
şcoala şi comitetul Asociaţiunei prin răspândirea de 
sciri sensaţionale neadevărate — ne-am resolvat a
da unele desluşiri obiective, ceea ce am şi făcut la
timpul seu în cjiarul nostru.

Astăzi însă dupăce „Tribuna“ de o lună de <jile 
a tot alarmat şi iritat publicul cu „Crisa scoalei de 
fete“ cum o numesce ea, — credem că avem dato- 
rinţă a intrerumpe şi noi tăcerea, şi a nu lăsa ca 
publicul se fie dus în eroare.

Deci începem cu reproducerea din Nrii 228 şi 
229 ai „Gazetei Transilvaniei“ a unei corespondenţe 
din Sibiiu, carea într’un mod foarte obiectiv espune 
lucrul dela început pănă în capăt.

Corespondenţa este următoarea:
Sibiiu, 23 Octobre, n. 1887.

în Nrul 222 al preţuitului ţliar ce redactaţi veniţi şi 
D-voastrâ a vă da verdictul asupi-a strămutărilor ce s’au în
tâmplat la şcoala de fete a Asociaţiunei transilvane.

Văd că nici D-voastră nu vaţi putut deplin informa 
despre adevărata stare a lucrului din comunicările tenden
ţioase cu cari şi-a alarmat „Tribuna“ pe cetitorii sei. Deci, 
considerând că comitetul Asociaţiunei nu cred sé se dimită 
la polemii Ziaristice cu „Tribuna,“ mai ales după ţinuta ei 
neromânească observată în această causă, ci ’şi va reserva 
justificarea pentru unicul for competent — pentru adunarea 
generală a Asociaţiunei, — să-mi daţi voie să vă dau eu in- 
formaţiuni esacte, esacte încât privesc taptele, dar la toate 
datele nu ine pot provoca, pentru că deşi sunt membru al 
comitetului, membru care am participat la aducerea conclu
selor din cestiune, mie nu-mi stau la disposiţiă, toate docu
mentele din archiva comitetului precum văd că li-au stat 
celor ce s’au produs prin „Tribuna,“ cari deşi n’au participat 
la şedinţe, nu numai comunică documente de ale comitetului, 
dar sciu şi chiar cine a făcut cutare şi cutare propunere în 
şedinţele comitetului.

Vorbiţi şi d-voastră despre conflictul ivit între „perso
nalul didactic“ şi direcţiunea scoalei, şi între comitetul aso
ciaţiunei. Aceasta nu este esact, căci conflictul, dacă se poate 
numi astfel, a esistat numai între directorul interimal onorar 
de studii dl Dr. D. P. Barcian şi directoara internatului 
d-şoara baronesă Elena Popp de o parte şi între comitet de 
altă parte.

Nici dl Dr. Barcian însă nici d-şoara baronesă Popp 
n'a propus nici un studiu în şcoala asociaţiunei, ci ei au 
condus numai, unul şcoala, cealaltă internatul, —- ear ade
văratul corp didactic au fost „profesorii şi profesoara“ de 
toţi 4 inşi, cari n’au participat la grevă. Nu are loc deci

întrebarea ce vi o puneţi „că cine poartă vina, că şcoala a | 
fost espusă de a fi „deodată părăsită de personalul ei 'didactic 
şi dirigent? căci numai „personalul dirigent“ a părăsit’o, şi 
ca fie-care român nepreocupat sé-şi poată face judecată chiară 
„cine poartă vina“ pentru aceasta, îmi iau voie a espune 
lucrul aşa cum s’a petrecut.

Anul şcolar trecut a fost primul an al acestei scoale. 
A fost un an de probă în care, după natura lucrului, fără 
de a se fi putut norma toate în detail, s’au pus la cale 
toate după cum s’a putut, şi după împregiurările noastre s’a 
făcut un bun început.

Pracsă, încât privesce scoalele civile, noi n’am avut, 
căci pănă aci scoale civile românesci n’au esistat nici de 
băefi nici de fete, am fost avisaţi deci numai la noi, ca apoi 
din esperienţa ce o vom face, sé ne perfecţionăm şcoala, 
ca sé devină cu timpul o scoală de model, precum trebue 
sé fie o scoală a tuturor românilor.

După lege, profesorii scoalelor civile trebue sé fie 
anume cualificaţi pentru acestea, ear esamenul de cualifica- 
ţiune au sé-1 facă la o comisiune instituită anume spre acest 
scop în Budapesta pentru întreg teritoriul Ungariei.

Comitetul a publicat concurs pentru posturile de pro
fesori şi de doaué profesoare, dintre cari unul avea sé fie 
şi director de studii, ear una şi directoara internatului, ceea- 
ce este în consonanţă şi cu statutul de organisare al scoalei 
aprobat prin guvern.

Concurenţi cu esamenul recerut pentru scoalele civile 
nu s’au arătat, pentru că în trecut, din lipsa acestor scoale 
nici un român n’a reflectat la asemenea esamene, din aceia 
ínsé, cari după lege sunt cualificaţi de a putea pune esame
nul special, a ales comitetul 3 profesori, toţi cu studii aca
demice şi o profesoară, ear ca se poată avea de directoară 
a internatului, care în prima liniă are de a conduce educa- 
ţiunea copilelor din internat, pe d-şoara baroneasă Elena Popp, 
a ales-o pe densa de directoară, absolvându-o de îndatorirea 
statutară de a şi propune în scoală.

Fiind-că toţi profesorii erau începători, comitetul cu 
abatere dela statut n’a denumit de director nici pe unul din- 
tr’fenşii, ci în mod interimal a concreţlut cu afacerile direc- 
torelui pe secretarul seu al II, pe dl profesor seminarial Dr. 
Daniil P. Barcian, denumindul totodată şi de delegat.

Cu acest personal s’a instalat şcoala, care pănă când 
profesorii vor depune esamenul special de cualificaţiune, din 
partea ministeriului de culte se consideră numai de scoală 
privată.

După statutul de organisare, comitetul îşi esercează drep
tul seu de supraveghiare prin un delegat al seu. De sine sé 
înţelege că între împregiurări normale delegatul, care are 
de a supraveghia totul, prin urmare şi pe directorul, nu 
poate fi totodată şi director.

Domnul Dr. Barcian la toată întâmplarea a adus un 
sacrificiu, că a primit fără nici o remuneraţiune materială 
sarcina de director fiind d lui şi fără de aceasta ocupat cu o fi 
ciile sale de profesor la seminariul Andreian şi de secretar 
al doilea al asociaţiunei, şi în decursul anului a cerut ca 
comitetul sé-1 absoalve sau de directorat, sau de ambele, ear 
comitetul l’a absolvat de secretariat, fiind aci mai uşor de 
înlocuit.

Voind comitetul a regula toate afacerile interne ale 
scoalei şi ale internatului, a esmis din sînul seu o comisi
une pentru elaborarea unui proiect de regulament intern. 
Elaboratul acestei comisiuni l’a transpus la direcţiunea şco
lară, ca să-şi dea opiniunea asupra lui. Direcţiunea dimpre
ună cu corpul profesoral a prelucrat acel elaborat şi în 
formă ds proiect l’a subşternut la comitet pentru pertrac
tare şi staverire. în acel proiect erau normate afacerile — 
drepturile şi datorinţele — tuturor persoanelor, cari sunt şi

cari funcţionează în scoală şi în internat. Afară de aceea 
mai era proiectată şi instituirea unui post nou de administrator.

(Va urma.)

Corespondente particulare
ale „Telegrafului Român. “

Adunarea generală a despărţementnliii III 
al Asociaţiunei transilvane.

Si bi i u ,  în 19 Octobre.
Toate adunările generale ale despărţământului 

Sibiiu la câte am participat eu, a succes din toate 
punctele de vedere escelent, aşa încât s’a ridicat 
la un fel de renume aceste adunări. Dovadă ecla
tantă în aceasta privinţă numărul însemnat ce a 
obicinuit a lua parte la aceste adunări din intili- 
ginţa de aici, precum şi numârosul public din toate 
clasele din împregiurul locului destinat spre acest 
scop. Şi adunarea din est an cu nimic n’a rămas 
îndărăptul celorlalte.

Ca vre-o 18 persoane dintre cele mai distinse 
din Sibiiu, în fiunte cu zelosul şi vrednicul vice
preşedinte al Asociaţiunei, dl cons, aul în pens. Ia- 
cob Bologa, Duminecă cam pe la 7 oare dimineaţa 
cu un entusiasm deosebit a plecat spre Sâcădate, ca 
şi când ar fi avut un fel de presimţiu despre escelenta 
reuşită a adunărei generale din acest an. Şi în acest 
presimţiu nici că s’a înşelat Spre onoarea celor ce 
se află în fruntea poporului din Săcădate se fie con
statat, că un arangiament mai bun, o însufleţire mai 
mare în popor nici că se putea, şi fără de a inten ■ 
ţiona, ca se atribuim laude nemeritate sau că se al
terăm meritele celorlalţi domni cari s’a aflat între, 
arangiatori, credem că nu greşim, dacă în locul prim 
’1 punem pe zelosul paroch gr. or Constantin Prie.

Un banderiu de vre-o 50 juni îmbrăcaţi ser- 
bătoresce aştepta în frunte cu prot. tractului Avri- 
gului loan Cândea sosirea comitetului despârţ. în 
Brad. Prot. I. Cândea în numele poporului şi preo- 
ţimii din tractul seu, care cu mare dor aştepta so
sirea acestei cţile memorabile, în cuvinte călduroase 
a bineventat sosirea comitetului, la care bineventare 
dl director al despărţământului Dr. Ilarion Puş- 
cariu, i a răspuns în cuvinte călduroase, mulţămind 
poporului pentru aceasta frumoasă primire şi ară
tând, că scopul Asociaţiunei este a procura prin adu
nările sale de felul celei de a(Ji, adevărată bucurie, 
ce a succes totdeuna pănă acum şi are cele mai bune 
speranţe, că va succede şi de aŞi înainte.

După aceasta bine veri tează pe comitet şi pe dl 
director al despărţământului primăriul comunei Se
cădate, dând espresiune bucuriei poporului pentru 
ţineră adunărei generale a despărţământului în Săcă- 
date. Dl director al despărţământului ear mulţemesce 
în cuvinte călduroase poporului pentru primirea fru
moasă, de care s’a împărtăşit comitetul despărţă
mântului şi-l încredinţează, că Asociaţiunea transil
vană are în vedere singur numai fericirea acestui 
popor bun, ce se poate ajunge prin lumină şi prin 
învăţătură.

Măreţul Olt, părea că stă uimit în loc, ca să 
privească priveliscea minunată şi ne mai vecjută de 
el, ce se arăta acum pe drumul cătră Săcădate. Voi
nicii călăreţi, încungiurând trăsura directorului şi ale 
celorlalţi membrii ai comitetului călăreau falnic şi 
mândrii, conscii de însemnătatea actului. Un aspect 
minunat oferé privitorului marginea Oltului în ace-

cească pe de aproapele lor cu cărbuni de lemn, varză 
morcovi, grămeŞi uriaşe de ardei şi ceapă, cu dife
rite seminţe, făină de porumb, galiţe, pesci şi pâ- 
stramă. Acest din urmă arthdu de negoţ e ceva 
specific oriental. El constă din nişte bucăţi subţiri 
negre, ca de pele, cari la o privire şi mirosare mai 
de aproape se dovedesc a fi carne de oaie prăsărată 
cu sare şi musce turtite, uscată de soare. Oame
nilor săraci le servesce feliül acesta de carne drept 
hrană plăcută.

Partea mai din dos a pieţii e mai puţin afa
bilă; face impresia, ca şi când ai trebui se laşi în 
vreme de ploaie una ori alta din cisme. De altfeliu 
în tumultul pieţii nu lipsesoe nici humorul. Două 
dame nobile îl cultivează; una şede tăcută şi înţe
penită pe o peatră ca fata lui Lot. Cu amândouă 
mânile ţîne ridicată o mătură; cealaltă şede in do
sul unor plete de per, amăgitoriu resfirate. Se pare 
că doarme ; astfeliu de articlii nu permit nicăiri a 
fi acăţate de clopotul cel mare. Aproape de ele s’a 
etablat un librariu volant, el fericesce poporul cu 
cărţi de rugăciuni, călindare şi alte minunităţii.

Pe ţărmul de dincolo al Dîmboviţei întâlnim 
cel mai imposant monument în România. Bi s e r i c a  
Doamna Bal aşa  este o operă, pe care cu tot 
dreptul n’o pot s’o preamărească în deajuns scrii
torii români. Biserica aparţine fundaţiunilor de ca 
ritate ale familiei Brancovean şi este situată în mij

locul celor mai drăgălaşe grădini lângă spitalul 
brâncovenesc şi asilul cu acelaşi nume. De tot cap- 
tivătoriu ne atinge îndată la intrare un covor de 
flori pistriţe, cari ne presintă în format şi colori em
blemele ţării în dimensiuni gigantice. Biserica este 
zidită în stilul cel mai curat bizantin şi înveselesce 
privirea cu cele patru turnuleţe prin puritatea li
niilor sale. Cea mai mare dintre cele patru faţade 
e ornată cu un portal de onorare, ţinut în stil 
mauric şi caracterisat cu patru columne de peatră 
sură din Câmpina. De asupra uşii se află icoanele 
alor două hramuri: înălţarea Domnului şi botezul 
Domnului; uşa cea mare aurită ne presintă icoa
nele apostolului Petru şi Pavel.

în lăuntrul bisericii se unesce cea mai înaltă 
armonie a formelor architectonice cu cel mai mare 
lues al arangiamentului şi cele mai preţioase pic
turi de plafon, pentru de a transpune pe străin în 
cea mai amuţită încântare. Picturile de sticlă con
fecţionate la München represintă pe apostoli şi pe 
membrii familiei princiare a Brâncoveneştilor, corul, 
tronurile părechii regale şi a metropolitului sunt 
făcute din lemn de stejariu, acoperite cu catifea 
roşie şi asemenea iconostasului şi obiectelor religi
oase bogat aurite. Naia bisericii are forma unei 
cruci grecesci, reamintind catedrala dela Curtea de 
Argeş. Intr’un unghiu la dreapta se poate vedé 
un mausoleu frumos ciselat din marmori de Carrara

şirul stelagelor se ridică hala de carne, un edificiu 
grandios, la care nu s’au cruţat ferestile mari. G 
privire în lăuntru ne arată, că ce-i drept încă nici 
aci nu se cunoasce arta de a presenta carnea în bu
căţi gustoase, dar totuşi nu se poate nega, că ea 
este totuşi cu mult mai de gust ca în oraşele din 
provincie. Mai demult se înţelege s’ar fi putut mai 
anevoie face astfel de apreţiări, căci pe atunci se 
beleau boii şi alte jertfe de măcelărit imediat în do
sul halei, presupunând mugetele şi sângele lor ni
şte nervi foarte tari din partea privitoriului. Aşii 
nu mai poate fi vorba de asta, dar zgomotul asur
zitori al cumpărătorilor şi vânzătorilor s’a păstrat 
pănă în şliua de aşii. Şi el este atât de mare, în
cât omului îi vine într’adevăr se creadă, că se află 
la bursa din Viena, Berlin şi Hamburg, ori în pri- 
vinţa sbierăturilor într’o casă de alienaţi, unde se 
iau o mie de furibuncji la păruială, ameninţându se 
reciproc cu ucidere.

Neasemănat mai graţios şi mai pacinic ni se pre- 
ßintä o clădire cu mult mai mică, în care ni se arată 
delicatele producte ale ţărei una lângă alta Fiesce 
care local ii servesce câte unui neguţătoriu de poame, 
care şi-a aşeşlat marfa în mod amfiteatral in câte 
10— 12 şire; poamele cele mai delicate şi zarzava
turile cele mai alese îi lucesc omului în faţă. La 
capătul celalalt al halei mari de carne se estinde 
imperiul acelor fii ai prafului, cari doresc se feri-
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ste momente: călăreţi îmbrăcaţi şi împodobiţi ser- 
bătoresce şi în fruntea lor 3 inşi cu 3 steaguri mul- 
ticoloare, frumoase; îţi crescea inima de bucurie vă 
Şând aceasta însufleţire a poporului faţă de membrii 
Asociaţiunei, ee se nisuesc a lumina pe acest bun 
şi blând popor.

Astfel am mers pănă în Săcădate. Aci o nouă 
surprindere. Cum am intrat în comună am trecut 
pe sub un fel de arc triumfal compus din podoa
bele ce le oferă natura în acest anotimp, provătjut 
cu inscripţia: Salve! Mergând mai departe am tre
cut pe sul) alt arc cu inscripţia: Bine sunteţi primiţi'. 
eară înaintea scoalei era adunat întreg poporul din 
Săcădate, aşteptând sosirea sibienilor. în fruntea 
poporului era bravul preot greco-oriental Constan
tin Prie, care a bineventat comitetul în numele popo
rului prin o cuvântare aleasă şi foarte potrivită cu 
acest moment solemnei. In vorbirea sa părintele 
Prie accentua greutăţile între cari s’a înfiinţat Aso- 
ciaţiunea transilvană şi meritele bărbaţilor, cari sau 
luptat pentru înfiinţarea ei şi mai ales ale marelui 
archiereu Andreiu baron de Şaguna, care s’a între- 
pus cu toată autoritatea sa şi s’a luptat pentru în
fiinţarea Asociaţiunei. Urări nesfârşite de „Se tră- 
ească* au urmat acestei cuvântări.

Dl director al despărţământului Dr. Ilarion Puş- 
cariu, mulţemesce şi aci poporului în cuvinte alese pen
tru  aceasta festivă primire, care de o parte dă în- 
curagiare comitetului despărţământului pentru lu
crare mai departe, ear de altă parte dovedesce în 
tr’un mod eclatant interesul poporului faţă de acea 
stă instituţiune menită a înainta cultura şi prin ace
sta bunăstarea şi fericirea lui.

După acestea întreg poporul mic şi mare, băr
baţi şi femei, s’au dus în biserica gr. or., care deşi 
destul do mare altfel, părea că nu e în stare a primi 
în sinul seu atâta lume adunată acolo. Şi nu e mi
rare că poporul a participat într’un număr aşa con 
siderabil, dacă vom soi, că preoţii şi învăţătorii, 
aceşti campioni nemijlociţi ai culturei poporului, se 
aflau la locul lor, adecă în fruntea turmei cuvântă
toare încredinţată păstorirei lor.

Aici dl director al despărţământului a deschis adu
narea generală prin o cuvântare potrivită, in care arată 
poporului scopul şi modul măreţ al Asociaţiunei şi cum 
aceasta lucră spre realisarea acelui scop. Ui'mează 
apoi cetirea raportului despre activitatea comitetu
lui despărţământului în acest an, cetit prin secre- 
tariul Mateiu Voileanu, ce s’a luat spre sciinţă. După 
cetirea raportului s’a cetit consemnarea membrilor 
asociaţiunei din acest despărţământ, din care se vede, 
că în acest despărţemânt asociaţiunea are 9 mem
brii fundatori, 20 membri pe viaţă şi 5G membrii 
ordinari

După aceasta dl director a predat diplomele 
membrilor înscrişi la adunarea despărţământului din 
anul trecut în Sebeşul inferior, şi apoi să alege o 
comisiune pentru înscrierea membrilor noi în care 
comisiune se aleg: dl I) Cuteanu, protopresbiter gr. 
cat. din Săcădate, Constantin Prie, preot gr. or. din 
loc şi Dr. N. Olariu, advocat în Sibiiu.

în tîmpul cât a durat înscrierile de membrii 
noi şi încassările de ajutoare s’a cetit 3 diserta- 
ţiuni şi adecă:

1. Dl Emilian Popescu, cancelist consistorial în 
Sibiiu a disertat despre folosul meseriilor;

2. Dl loan Georgescu, înv. la şcoala grăn. din 
Scorei a disertat despre modul lucrărei pământului 
şi folosirea puterii productive a aceluia. în fine

conţinând rămăşiţele pământesci ale pioasei funda
toare, ale princesii Brancoveanu. Sculptura este a 
lui Georgescu şi are o ideă înălţătoare alegorică de 
ba8ă. 0 femeie, caritatea plânge deasupra unui sic
riu, peste care un ânger volitant ţine o tăbliţă fru- 
moşică, ornată cu numele Brăncovean gravat cu li
tere de aur. Icoanele şi lucrurde de artă sunt în 
multe caşuri lucrate după maestri renumiţi. Lua
rea de pe cruce pe plafont, lucrată de ornatorul 
bisericii votive din Viena, este după Rubens, cina 
cea de taină după Leonardo da Vinci, maica Dom
nului este după Murillo creată.

Un pult, ciselat din aramă, poartă icoana hra
mului tjilii, lângă el stă o lespedă de marmoră 
pentru prescuri şi colive. Afară de sfesnicile mari 
impunătoare sunt multe candele mici de argint pe 
dinaintea icoanelor sfinte, totalitatea lor atinge seara 
în mod covârşitoriu. Interiorul sacristeriului con
ţine brodării vechi, precum şi îmbrăcăminte litur
gice, ale căror aur, argiu şi mase de brocat, repre- 
sintă o bogăţie straşnică. Mai admirabil rămâne 
se înţelege iconostasul; încărcat cu aur şi preţi
oase, ne presintă o privelisce ca în poveşti.

(Va urma.)

3. Părintele prot. D. Cunteanu, a cetit o cuvân
tare ocasionalâ despre scopul Asociaţiunei arătând, că 
unul dintre factorii principali ai cultivărei poporului 
e şcoala, şi învăţătorii cari au de a forma pe om ; 
apoi salută pe dir. desp. şi pe inteligenţa română, 
care n’a pregetat a veni din depărtare pentru reali
sarea şi pe aceasta cale al scopului măreţ al asociaţiunei.

După aceasta raportează comisia de înscriere 
despre membrii înscrişi ca membrii ajutători, ordi
nari, şi pe vieaţă. între ceşti din urmă cu plăcere 
trebue se amintesc pe ambii preoţi români locali, 
dnii D. Cuteanu şi Constantin Prie.*)

Pe basa acestui raport se statoresce bugetul 
anului viitor.

în privinţa locului, unde se se ţină adunarea 
generală viitoare a acestui despărţemânt se ivesc 
deosebite păreri; presidiul propune Veştemul, Dr. 
N. Olariu însă e de părere să se mute locul adu- 
nărei generale şi în părţile vestice ale Sibiiului unde 
nu s’a ţinut de mult timp această adunare şi anume 
în Vale. 0 propunere, care cuprindea în sine pe 
amândouă cele amintite şi care s’a şi primit, a făcut 
dl P. Cosma şi adecă: Locul adunărei generale 
viitoare nu se decide acum, ci se lasă în buna 
chibzuială a comitetului, care ’şi va lua înformaţiunile 
de lipsă în privinţa aceasta.

în fine dl consileriu aulic în pensiune, vice
preşedintele asociaţiunei a ţinut despre scopul Aso- 
ciaţiunii o cuvântare foarte bine predată şi acomo
dată publicului la care era adresată, ce a fost ascul
tată cu cel mai viu interes şi urmată de multe urări 
„de să trăiască “

Dl director al desp., ca preşedintele adunărei 
constatând, că această adunare a decurs în cea mai 
bună ordine — ceea ce dovedesce spiritul de or
dine al poporului român, — mulţemind tuturor par
ticipanţilor şi disertanţilor, de asemenea şi celor de 
alt neam şi confesiune, şi în specie dlui preot ev. lut. 
din loc Iakab lânos, care a binevoit a participa la 
această adunare şi a contribui spre scopurile aso
ciaţiunei, — declară adunarea generală din acest an 
de încheiată.

După incheieiea adunărei toţi oaspeţii au fost 
invitaţi la o masă comună aranjată în edificiul şco
lar. Aci la intrarea în sală era inscripţia: „Bine 
aţi venit-“ în sală pe păretele din fund era inscrip
ţia: „Spune române ce ai fost, ce esci şi ce vrei se fii“?; 
eară pe păretele din fruntea salei era ca un fel de 
răspuns la întrebarea aceasta: „ Viitorul naţiunei ro
mâne e cultura.“

Afară de oaspeţii veniţi, — preoţii, învăţătorii şi 
poporul din comunele învecinate au mai luat parte 
ia masa comună şi fruntaşii comunei Secădate.

însufleţirea poporului nu se poate descrie. Era fra
pat şi încântat de bucurie, văcjând în mijlocul seu 
atâta inteligenţă.

Buna disposiţie crescea mereu sub influinţa su
cului din viă şi a vestitei musici „Calicul“, care a 
concertat în tot decursul mesei.

Ca la toate ocasiunile de felul acesta aşa şi 
acum nu puteau lipsi toastele. Primul toast l’a r i
dicat dl director al despărţământului Dr. P u ş c a r i u ,  
pentru conducătorii bisericesci şi politici — preoţi, 
primar şi notar — din Săcădate. Domnul preot lu
teran Iakab lânos, a toastat pentru neobositul di
rector al despărţământului; preotul gr. or., C. Prie 
pentru v.-presidentul Asociaţiunei II. Sa dl lacob 
Bologa; dl Florian, preot gr. cat. din Racoviţa, pentru 
„purtătorii fiamurei culturei române din Sibiiu“ (mem
brii comitetului); Bust. Sa dl lacob Bologa, ca răs
puns la urările părintelui Prie (jice: „dacă nu voi 
vedé, că toţi românii lucră în unire umăr la umăr 
pentru binele neamului nostru, apoi nu mai vreau 
să trăesc,“ ridică pocalul seu în sănătatea români
lor, cari în unire şi armoniă lucră pentru mărirea 
neamului lor şi spre întărirea celor (jise cu cuvân
tul acompaniat de toţi cari se aflau la masă a cân
tat antifonul: „Eată acum ce e bun sau ce e frumos 
etc.“ Dl prof. sem. I. Popescu toastează pentru con
ducătorii ce stau în nemijlocită atingere cu popo
rul şi cari prin lucrarea lor ajută şi încuragiază pe 
cei din centru, apoi pentru popor, care înaintează 
cu paşi lini, dar sigur. I. Băcilă, director în Avrig, 
a toastat pentru popor; dl Parteniu Cosma într’o 
formă de răspuns la toastul dlui I. Băcilă Şice: că 
asociaţiunea a căutat şi caută a înfluinţa asupra po
porului prin cresc erea de preotese şi învăţătorese 
(bravo 1!!) pentru aceea îşi ridică toastul pentru sta
tul învăţătorese; dl At. Cimponeriu şi a ridicat po
calul pentru femeile române.

Mai amintesc pe scurt şi următoarele toaste : 
T. Dreghici, adjunct notarial în Săcădate pentru oa
speţii veniţi la adunare; părintele prot. D. Cutean 
pentru dnii Dr. II. Puşcariu, I. Bologa, I. Popescu, P.

*) Lista contribuitorilor se va publica în Nr. viitor.
Red.

Cosma şi Dr. Moga cu un cuvânt pentru toţi cei de 
faţă ; dl I. Georgescu învăţător în Scorei pentru inteli
genţa română; şi dl I. Popa redactorul „Calicului“ cu 
humorul seu cunoscut pentru copii sei (musicanţii) 
aduşi dela margini; etc. etc.

Cam pe la 4 oare va fi fost când dl director 
al despărţământului mulţemind pentru primirea fru
moasă asigura pe secădăţeni, că duce cele mai 
frumoase suveniri dela ei, îi roagă să păstreze şi 
dânşii în plăcută aducere aminte această <Ji me
morabilă.

Dupăce oaspeţii au eşit din sala scoalei, unde 
a fost prânzul, s’au scoborît cu toţii în curtea scoa
lei unde se încinse o horă. După aceea asistară la 
jocul tinerilor din sat, care a durat până târziu.

Astfel a decurs adunarea generală din ăst an a 
despărţemântului III (Sibiiu) al Asociaţiunei tran
silvane. Dorul, cu care a aşteptat poporul această 
adunare şi interesul ce l’a arătat faţă de ea; primirea 
grandioasă a comitetului desp. şi participarea în 
număr aşa mare la adunare precum şi în sufieţirea 
poporului pentru lucrările Asociaţiunei, sunt o dovadă 
puternică despre iubirea de cultură şi învăţătură a 
poporului nostru. —i .—

V a r ie tă ţ i .
* F. Z. M. baron S c h ö n f e l d ,  după cum să 

anunţă din Viena nu mai sufere de reumatism şi 
în 28 Octobre n a părăsit spitalul oficerilor.

* ( Şc oa l a  r o m â n ă  de f e t e  d i n  Sibi iu. )  
Cetim în „Familia“; După cât aflăm prin o bine
voitoare indiscreţiune, următoarea epistolă a fost 
adresată de cătră dna Constanţa de Dunca-Schiau 
din Budapesta nouei directoare a scoalei de fete 
din Sibiiu, d-şoarei Petraşcu. Pe lângă aceasta ni 
se scrie, că d-na Constanţa de Dunca-Schiau, care 
cunoasce de mult timp pe fiica bravului militar ro
mân, căpitanul Petraşcu s’ar fi esprimat, că în 
împregiurările actuale, comitetul Asociaţiunei nu 
puté face o alegere mai bună. Aurind aceste dela 
o persoană atât de competentă în materie, ne bu
curăm de a sei numitul institut de crescere în mâni 
capabile d’a-i asigura prosperarea ce-i dorim atât 
de adânc. Avis părinţilor cari au copile de crescut ! 
Eată scrisoarea despre care vorbirăm : Domnişoarei 
Petraşcu directoare la Şcoala de fete din Sibiiu. 
Domnişoară ! Cu plăcere aflu numirea Domniei tale 
ca directoare la şcoala de fete din Sibiiu. Eu, care 
îţi cunosc şi apreţiez calităţile şi şciu că acele 
calităţi sunt acele trebuitoare unei pedagoge, sunt 
în interesul crescerii fetelor române, deplin satis
făcută cu astă n i m e r i t ă  denumire. Nu mé îndo
iesc, domnişoară, despre zelul ce vei pune în înde
plinirea nouei şi grelei datorii care ai luat asupra-ţi 
şi sunt convinsă, că cu timpul toţi vor fi încredinţaţi, 
ca şi mine, că eşti la locul cuvenit. Dacă, în ori ce 
împregiurări îţi pociu, domnişoară, fi utilă ca veche 
pedagogă, te rog a dispune de mine. Primesce, 
domnişoară etc. C o n s t a n ţ a  de Dune  a-S c h i a u.

* (Un f e n o m e n  al na t ú r é i . )  In 28 Octobre 
n. seara la 8 şi 10 minute s’a observat în Braşov un 
rar fenomeü, care a pus in uimire pe toţi câţi l’a 
veijut. La lumina lunei adecă s’a observat un foarte 
frumos curbubeu, ale cărui colori erau foarte inten
sive, aşa că oferea o privelisce admirabilă.

Cine scie ce combinaţiuni vor fi făcut ţăranii 
nostrii români, cari au observat acel fenomen.

* ( Af a ce r ea  de la O p e r a  Co mi c ă  din 
Par i s . )  La 16 Novembre se vor începe înaintea 
tribunaluiui corecţional din Paris, desbaterile privi
toare la catastrofa de la Oprera Comică.

Actul de acusare e foarte lung şi se compune 
din vre-o 120 pagini mari. El e foarte limpede şi 
analisează punct de punct causele'catastrofei şi respon
sabilitatea ce incumbă administraţiunea Operei Comice.

Pasagele priucipale despre cari tratează actul 
de acuzare sunt: Cum s’a întâmplat catastrofa; ori
gina incendiului; pompierii; săpătorul Ardrea; ser
gentul Cumine; îngrămădirea decorurilor; responsa
bilitatea directorului Garvahlo; perdelele; scara de 
fer, şi uşa scârei de siguranţă.

* ( R e c t i f i c a r e )  în Nr. precedent în foiţă 
pe pagina a 3-a, alinia I ă în loc de 1887 se se 
cetească 1787 şi în loc de 1888 se se cetească 
1788.

Istoricul nou edificatei biserici gr. or. ro
mâne din Arpatac, ppresb. Treiscaunelor.

Comuna politică Arpatac zace pe partea dreaptă a 
Oltului, în spre nord dela Braşov şi în partea despre apus 
a comitatului Treiscaunelor. Ca comună mărginaşă între 
„Secuime şi ţara Bârsei,“ ea se poate privi cu drept cuvent 
cheia sau poarta Haromşecului, deoarece întreaga comunica-
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ţiune a acestui comitat cu gara Feldioara-Budapesta se face j 
prin mijlocul ei. Deasemenea cei ce vin din România prin 
Braşov sau cu trenul din spre Budapesta până la gara Fel- 
dioarei şi vreau se cerceteze băile din Elöpatac, Malnaş, 
Tuşnad, trec prin această comună sau pe scurt fie <jis: nu 
este altă comună în „Secuime sau {ara Bârsei,“ carea se 
fie pe fie-care <ji cercetată de aţâţa streini ca şi comuna 
aceasta.

Ea este locuită în părţi egale de români şi maghiari. 
Numărul locuitorilor trece peste 1200 suflete. Românii se 
ţin de confesiunea greco-orientală, maghiari de cea reformată 
(calvină.) Maghiarii, — între cari se află şi vre-o câţiva pro
prietari mari de pământuri, — folosindu-se de ocasiuni bine
venite, favorisaţi şi de sistemele de guvernare din trecut, — 
şi-au înzestrat biserica lor încă înainte de 48 cu o avere 
foarte frumoasă constătătoare din pămenturi şi păduri, me
nite parte ca porţiune canonică preoţească — cantorală, 
parte ca realităţi pentru înmulţirea venitelor bisericesci. 
Toate acestea au fost odinioară bunuri comunale, astăzi însă 
formează proprietatea esclusivă a bisericei lor, fiind ele induse 
şi înscrise în cartea funduară pe numele bisericei lor.

Preotul reformat are o leafa anuală de 800 fl. în bani 
gata, ce i capătă directe dela stat, drept rebonificare pentru 
dijmele avute atât dela credincioşi sei, cât şi dela românii 
din această comună; dela această dijmă nu era scutit nici 
chiar preotul român. Porţiunea canonică încă i aduce un 
venit anual de 400 fl. Pe când acesta este bineplătit preotul 
nostru trebue să se mulţămească cu simbria ce o capătă 
dela popor.

Românii vre-o 140 de familii, despoiaţi de toate drep
turile cetăţenesci au fost pănă la 48, — o parte din ei, 
iobagi, cei mai mulţi însă au fost, — prin legea de rescum- 
perare, — priviţi ca ijileri (napszámos,) tacsaliscii sau colo- 
niscii cutărui sau cutărui proprietar de pământ (földes úr.)

Iobagii după anul 48 au rămas în posesiunea averilor, 
pentru cari au prestat robota, (jilerii sau tacsaliscii însă nu. 
Aceştia au trebuit să-şi rescumpere moşiile cu bani grei 
dela D-nii proprietari; aceia, cari nu şi-au putut rescum- 
pera moşioarele lor, au fost pur şi simplu alungaţi din ele ; 
alţii earăşi purtând procese îndelungate foarte costisitoare, — 
decise în urma urmelor, — toate în detrimentul lor, — au 
fost acuma după 30 şi aţâţa ani aruncaţi afară cu viţel 
şi purcel siliţi fiind astfel a-şi părăsi vatra părintească, şi 
pe neamuri, *i a lua lumea în cap pribegind prin ţări străine. 
Atari vre-o câteva caşuri s’au întâmplat şi în anii din urmă 
1885 şi 1886 şi se vor mai întâmpla, căci multe procese sunt 
încă pendinte, — nehotărite.

Acestea am aflat de cuviinţă a le atinge, spre a se 
vedé starea materială şi relaţiunile sociale, în care trăesce,

poporul român din Arpatac, precum şi diferinţa cea mare | 
ce este între biserica reformată din loc, — bine dotată şi 
a noastră, — între venitele parochului şi cantorului nostru (8 
cofe de cucuruz de familie.) Frumoasă paralelă, aceia bine 
plătiţi, aceştia ca vai de ei, poporul maghiar nu dă nici 
o păra chioară pentrus usţinerea bisericei, parochului şi can
torului lor; pe când poporul român trebue să contribue din 
punga sa la acoperirea cheltuelilor bisericei, trebue să plă
tească pe preot şi pe cantor. Cu toate acestea şicanări şi 
nedreptăţi, ce au avut să îndure românii din Arpatac în 
trecut, ei stau astăzi materialminte mai bine, decât conlo
cuitorii lor maghiari. Căuşele, — aşa cred, — că sunt uşor 
de aflat.

Românii aveau o bisericuţă, ce se află pe o colină 
situată în spre partea de mea<jă noapte a comunei.

Această bisericuţă cuprinde în sine abia 100 de persoane 
şi este zidită la anul 1788. Inscripţia, ce se află deasupra 
uşei — la intrare, — sună astfel: „Cu ajutoriul lui Dţjeu 
ziditusau această s. biserică din temelie de jupânul Mănea 
dând ajutoriu şi satul şi sau zugrăvit de Dnii loan David 
Morar, Teodor Braşovean şi pe afară de săteni, — întru 
vecinica pomenire. în (lilele preaînălţatului împăratului nostru 
Iosif al II-lea şi archiereului nostru Gedeon Nikitici fiind 
paroch ereul Mateiu Popoviciu ; goşman loan Băta anul 1788.“

La această inscripţie, care este [destul de chiară, numai 
trebue nici un comentariu. Tot, ce ar mai putea fi de (jis, 
ar fi, că precum acum 100 de ani se aflau între fii bise
ricei şi poporului nostru mulţi bărbaţi marinimoşi, cari ’şi 
jertfeau avere şi viaţă, întocmai se află şi acum mulţi de 
aceia, cari — însufleţiţi de o sântă idee, de a putea ajuta 
neamului seu, — ’şi sacrifică avere şi viaţă. Cu de aceştia 
voiu avea şi eu fericirea a me ocupa ceva mai la vale; 
pănă atunci însă fie-mi permis a continua firul istoric întrerupt.

Din micimea acelei bisericuţă se vede, că numerul lo- 
uitorilor români din aceasta comună a fost cu mult mai 
mic ca acuma, carele trece preste 600 de suflete. Această 
bisericuţă este acuma aproape de a se dărîma din causă, că 
păretele stâng din spre coasta dealului a fost înblojit, aco
perit cu pământ mai pănă la nâlţimea ferestrilor. Pământul 
ţinând umezeală a causat încetul cu încetul sfărâmarea şi 
măcinarea cărămizilor din acel părete ameninţând astfel în
treaga zidire cu dărîmare. Şi că pănă acuma n'a fost în
cuiată această bisericuţă de cătră organele politice admini
strative, este nepăsarea sau indiferentismul acelora faţă de noi.

Şi pe când adeca românii din Arpatac se aflau bise- 
ricesce în modul descris mai sus adecă cu o bisericuţă mică,— 
aproape de ruinat, — situată pe un deal afară de comună, — 
în câmp, — şi pecând nime altul poate, — Z*0 Poate/ caci

pănă acuma n’am aflat pe al doilea, — nu se cugeta la re
pararea sau lărgirea aceleia, cu atât mai puţin la facerea 
din nou a unei alte biserici, — pe atunci însă o idee măreaţă, 
nobilă şi sântă se plămâdia în mintea unui fiu eşit din 
sinul acestui popor, — ideea: de a renasce pe poporul român 
din Arpatac prin zidirea unei biserici nouă, mai spaţioasă, 
mai corespunzătoare recerinţelor timpului şi la un loc mai 
potrivit, dând prin ace»sta se înţeleagă sutelor şi miilor de 
călători streini, ce trec prin această comună, — per eminen- 
ţiam maghiară, — că în această comună sunt şi români, ce 
’şi sciu validita esistinţa lor şi prin ridicarea de atari edificii 
măreţe, —- impunătoare.

Această idee, — nutrită poate încă din frageda copi
lărie, — multă vreme nu s’a putut realisa, deoarece lipsia no
bilului creştin mijloacele şi în caşul de faţă şi locul, ce s’ar 
fi potrivit pentru biserică. Şi poate, că această idee ar fi 
rămas încă multă vreme nerealisată, dacă întâmplarea nu 
aducea cu sine, ca un al doilea fiu, crescut tot din sînul 
acestui popor, se-şi permute locuinţa din această comună 
la Braşov şi astfel grădina, ce şi o cumpărase respectivul, 
ca se-şi zidească sieşi casă pe ea, să devină earăşi spre 
vânZare.

Grădina aceasta, — situată la locul cel mai frumos şi 
în centrul comunei, — formează un triunghiu drept, ce easă 
cu ambele capete în drumul ţărei; o parte potrivită pentru 
biserică, cealaltă pentru o eventuală zidire a unei scoale 
confesionale sau pentru o casă parochială.

Proprietariul acestei grădini dl George Cioflec, fiul 
fostului învăţător şi cantor bis. de aici Aron Cioflec, tog- 
inise deja grădina din cestiune cu fostul paroch, de pic 
memorie, al aces'ei comune Alecsandru Cioflec cu preţul de 
1300 fl. v. a. (Va urma.)

R e m e d iu l  m e u  c a sn ic . Szepes-Görgő (Ungaria). Stimate 
Die! Minunatele piluri de Helveţia ale d-voastre, de farma
cistul R. Brandt’s m’au scăpat total de bataia de inimă şi 
năduf, pentru aceea vin de a vă esprima mulţămita mea. 
Nu voiu întârZia nici când, de a recomanda bunul d-voastre 
mijloc de vindecare şi altora. Cu tot respectul me subscriu 
Adolf Egerman, birtaş. Pilurile farmacistului R. Brandt’s 
costă o cutie 70 cr ; se pot căpăta în farmacii, totuşi să se 
observe bine crucea albă pe pământul roşu cu iscălitura lui 
R. Brandt’s.

Loterie
Sâmbătă în 29 Octombre 1887.

Timişoara: 55 6 1  46 67 26
Viena: 46 79 2 20 7 4

M e r s u l  ( r e n u r i l o r  p e  l i n i e l e  o r i e n t a l e  a l e  c ă i i  f e r a t e  d e  s f a t  r .  u .  v a l a b i l  d i n  I  l i i i i i u  1 8 8 7 .

Budapesta—Predeal
Tren Tren

accele-
soane rat

Viena 11.10 7.40
Budapesta 7.40 2.—
Szolnok 11.05 4.05

P. Ladány 2.02 5.47

Oradea-mare < 4.18 7.01
l — 7.11

Várad-Velencze — ____

Fugyi-Vásárhely — —

Mező-Telegd — 7.41
Rév — 8.10
Bratca — —

Bucia — —

Ciucia — 9.04
B. Huiedin — 9.34
Stana — —

Aghireş — —

Gbîrbou — —

Nadişul ung. — —

Cluş 1
11.—

10.34

Apahida 11.19 —

Ghiriş 12.33 —

Cucerdea 1.11 —

Uioara 1.18 —

Vinţul de sus 1.25 —

Aiud 1.46 —

Teiuş 2.25 —

Crăciunel 2.50 —

Blaş 3.03 —

Micăsasa 3.35 —

Copşa mică 4.01 — -

Mediaş 4.20 —

Elisabetopole 4.55 —

Sighişoara 5.42 —

Haşfaleu 6.01 —

Homorod 7.27 ___

Ăgostonfalva 8.08 —

Apaţa 8.36 ____

Feldioara 9.06 —
Braşov Í 9.46

1.55 5.37
Timiş 2.53 6.20
Predeal 3.28 6.47

Bucuresci 9.35 11.50

Tren
omnibus

Tren
de

per
soane

3.10 
7.— 
5.40
8.35 
9.12 
9.22
9.39 

10.17 
11.36 
12.16 
12.54

1.57
3.11
3.40 
4.15
4.36
4.58 
5.26

Bucuresci
Predea!
Timiş;

Braşov /
Feldioara
Apaţa
Ăgostonfalva
Homorod
Haşfaleu
Sighişoara
Eliaabetopole
Mediaş

Copşa mică j
Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida
Cluş ^

Nadişnl ung 
Ghlrbn.i 
Aghire 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mezó'-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Várad-Velencze

Oradea-mare j
P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

6.18
9.38

12.02
1.46 
2.01 
2.08
2.19 
2.41
3.24
3.47
4.07
4.35
5.15
5.37
5.53 
6.05
6.20
6.38
7.08
7.36
9.16 

10. -  
10.09 
10.19 
10.48 
11.55
12.24
12.52 
1.34 
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53 
7.21 
8.23 
9.02
9.52

Predeal—Budapesta

Tren
miest.

Tren
accele

rat

Tren
de

per
soane

Tren

_  4.40
9.12 
9.36 

10.12
4.01
4.47
5.28 
5.59
6.49 
8.35 
9.12
9.56

10.37 
10 59 
11.16
11.37 
12.16
12.33 
1.51 
2.18
2.48
2.56
3.14
4.01
5.28
5.56
6.37
6.58 
V.14
7.29
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9 34 
9.53

10.25 
10.47 
10.57 
11.64 
11.19

1.15
3.29
6.33
2.50

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20
2.15
8.—

7.30 —
1.14 
1.45 
2.32
7.20 
7.57
8.24 
8.47
9.24 

10.37 
I L 
I I .34 
12.03 
12.18 
12.26 
12.42

1.11
1.23 
2.06 
2.27 
2.49 
2.56 
3.12 
3.76 
5.01
5.21

8,
8.36
9.02 
9.32

10.11 
10.51 
12.16 
12.50 
1.19 
2,
3.04
3.36 
3.52
4.03 

10.55 4.47
1.23 7.30
3.24 5.25 
7.45 10.— 
6.05

Budapesta--Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta
Tren Tren Tren

Tren de de Tren de Tren
miest. per- per- miest per- miest.soane soane soane?

Viena — 11.10 2. - Teiuş 11.24 3— —
Budapesta — 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.09 4.59 -
Szolnok — 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22 —

Arări / — 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51 —
2.17 4.30 6.— Orăştia 1.32 5.18 —

Glogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.32 6.15 —
Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35 —
Pauliş 3.43 5.19 6.51 Braniclca 3.23 7.02 —
Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28 —
Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40 —
Bérzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11 —
Soborşin — 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46 —
Zam — 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33 —
Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53 —
Ilia — 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Braniclca — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva — 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) — 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.19
OrSştia — 11.11 11.37 8.42 11.39 7.38
Şibot — 11.43 12— 9.17 12.31 —
Vinţul de jos —- 12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12 —
Alba-Iulia — 12.36 12.46 Budapesta 6— 8.20 —
Teiuş — 1.29 1.41 Viena 3— 6.05 —
Simeria (Piski) — Petroşeni Arad - - Timişoara

Tren Tren Tren
miest. miest. miest.

Simeria 2.42 Arad 1 6.05 5.48
Streiu 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
Haţeg 4.16 Németh-Ságh 6.58 6.44
Pui 5.11 Vinga 7.29 7.16
Crivadia 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
Baniţa 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
Petroşeni 7.12 Timişoara 9.08 9.02

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren Tren
miest. miest. miest.

Petroşeni 6.10 Timişoara 6.25 5—
Baniţa 6.53 Merczifalva 7.19 6.02
Crivadia 7.37 Orczifalva 7.46 6.32
Pui 8.20 Vinga 8.15 7.02
Haţeg 9.01 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 9.52 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 Arad 9.27 8.17

Copşa mică-—Sibiiu
Copşa mică _ 2.29 4.15

Şeica mare — 3.02 4.45
Loamueş _ 3.46 5.26
Ocna 8.27 4.18 5.57
Sibiiu 9 . - 4.42 6.30

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu 3.43 8.50 10.25
Ocna 4.26 9.17 10.49
Loamneş — 9.45 11.15
Şeica mare — 10.20 11.45
Copşa mică — 10.49 12.10

Cucerdea—Oşorheiu ! 30 CP ghinu -săs.
Cucerdea 3.22 10.20 3.25
Cbeţa 3.52 10.50 3.58
Ludoş 4.13 11.11 4.20
M. Bogat 4.23 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5.— 11.57 5.11
Kerelő-Sz.-Pál 5.15 12.12 5.28
Nircşteu 5.38 12.36 5.53

5.57 12.55 6.13Oşorheiu ( _ 1.20
Reghinul -săs. — 3.22 —

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghinul-săs. 4.45 — .

j 6.34Oşorheiu ^ 6.56 12.15 10.20
Nireşteu 7.16 12.35 10.39
Kerelő-Sz.-Pál 7.40 12.58 11.02
Cipeu-Iernut 8.03 1.19 11.23M. Bogat 8.37 1.49 11.53Ludoş 8.51 2.02 12.06Cheţa 9.08 2.18 112.22
Cucerdea 9.40 2.46 12.50

Simeria (Piski) - - Uniedoara
Simeria (Piski) 2.18Cérna 2.3g
Uniedoara 3.0«

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara 5.10
Cérna 5.36
Simeria (Piski) 5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş 9.26 4.19
Turda 9.47 4.40

Turda — Ghiriş
Turda 8.29 3.19
Ghiriş 8.50 3.40

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea, Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


